Cwiczenia 1 Informatyka, semestr 1, 2011/12

Na kazde zajecia prosze przynosi¢ notatki z wyktadow!
1. Rachunek wektorowy
Przeczytaj uwaznie fragment wykfadu dotyczgcy wektorow. Zapamietaj wzory, ktore dla
przypomnienia sg podane jeszcze raz ponizej. Nastepnie zacznij rozwigzywac zadania.
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7l = j] = |K|

Wektor U w kartezjariskim uktadzie wspotrzednych prostokatnych: tréj- i dwuwymiarowym xy, wersory 1, J, k.
Wektor roztozony jest na wektory sktadowe(rzuty wektora w danym uktadzie wspétrzednych) odpowiednio:
Uy, Uy, U, oraz Uy, Uy.

lloczyn skalarny dwéch wektoréw:  d-b = |&||B|cos < (@, b) (wzér 1) jest liczba (nie

wektorem), jest przemienny, iloczyn wektoréw prostopadtych jest réwny zeru, d@ - d = a?, w

S

zaleznosci od wielkosci kata jest dodatni lub ujemny.
Wspotrzedng wektora na danej osi nazywamy iloczyn skalarny tego wektora i wersora tej osi.

Qu

a, =d-1=acosa, (wzor 2) itd. Wspétrzedna wektora moze by¢ liczbg dodatnig lub ujemna.

Wartoséé wektora: a = /a,% + a2+aZ (wzor3).

. . , - = - - > - 7 , y
Wektor mozemy zapisac: a = ay + dy, + a, = ayl + a,j +azk . (wzor 4) 1

Suma wektoréw: d + b = (dy + Bx) + (dy + By) +(d, +b,) =
= (ax + bo)T + (ay + by)j + (a, + bk . (wzér 5)
Réznica wektoréw: @ — b = d + (—B) . (wzor 6)
lloczyn skalarny : @ - b = (dy - Zx) + (dy - By) +(d, - b,) = ayb, + ayby, + a,b, . (wzér7)
lloczyn wektorowy dwdch wektordw: wartosé iloczynu |a X B| = I&I|B|sin < (a, B) (wzor 8), a kierunek i zwrot
axb wyznaczamy z reguty sruby prawe;j.
@xb = (ayb, — a,b,)i + (a,b, — ayh,)j + (axh, — ayb,)k , (wzér 9)



Zadania

1. Dane sg dwa wektory: @ = 4,00+ 3,0; i b=-200+ 5,07. (a) Oblicz warto$¢ kazdego z wektoréw (wzér 3).
(b) Oblicz ich sume i réznice (wzér 51i6) . (c) Oblicz iloczyn skalarny wektoréw (wzér 7). (d) Znajdz kat a miedzy
wektorami (wzér 1 7). (d) Narysuj w uktadzie kartezjariskim wektory @ i 5, wektory ich sumy i réznicy z (b).

(e) Znajdz iloczyn wektorowy tych wektorow.

FINIT || =30N
4 F; R
L |F;| =8,0N
2. Dane sg dwa wektory sity: F; i F, (patrz: rys. obok).(a ) 1—>&L300
Roztéz te wektory na sktadowe i znajdz ich wspétrzedne. | L L R Y
Zapisz je w postaci danej wzorem 4. (b) Narysuj wektory: \\__ 1 Fx [N]
B - By R, 0:=300°

3. Warto$¢ wektora potozenia ciata A wynosi r, =6,0cm, a kat jaki tworzy z osig x jest rowny 210°. (a) Znajdz jego
wspotrzedne. Zapisz ten wektor stosujgc wersory. Narysuj ten wektor.

4. W czasie bezwietrznej pogody wartos¢ predkosci opadania spadochroniarza wynosi v, = 3,0m/s. Jaka bedzie
wartos¢ predkosci spadochroniarza przy wietrze wiejgcym poziomo z predkoscia o wartosci v, = 4,0m/s?

5. Moment sity M punktu materialnego zdefiniowany jest iloczynem wektorowym wektora potozenia 7 i sity F:
M = # x F. (a) Znajdz moment sity, gdy 7 = (2,07 — O,SE) cmiF = (4,00 —0,5] + 1,5k) N. (b) Wykaz, ze jesli

sita dana jest wyrazeniem postaci F= f ()7, to moment sity jest réwny zeru.

17"0 - sita, z jaka ciggnieta jest skrzynia, |?0| = 200N
(3 — ciezar, |(§|:490 N

I3'T - sita tarcia, |ﬁT| = 100N

17"5 - sita sprezystosci podtoza, |17"5| = 390N
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6. Podczas ciggniecia skrzyni dziatajg na nig sity jak zaznaczone na rysunku powyzej. a. Roztéz sity na wektory
sktadowe w kartezjanskim uktadzie wspodtrzednych x, y. b. Znajdz wypadkowa sit (sume sit) dla kazdego kierunku.

c. Zapisz wektor sity wypadkowej ﬁwyp dziatajacej na skrzynie.



3. Kinematyka punktu materialnego
Prosze przeczytac fragment wykfadu dotyczacy kinematyki. Nauczyc sie podstawowych
WZOrow.

1. Ja$ skacze z samolotu lecacego z predkoscig ¥, na wysokosci H, ale spadochron mu sie nie otwiera! Jego
potozenie w czasie skoku okreslone jest przez wspétrzedne:

x(t) = vot, y(t) = H — gt?/2, (vo, H, g — state dodatnie).
(a) Znajdz réownanie toru Jasia i naszkicuj go (wskazéwka: wyraz t przez x i podstaw do wyrazenia na y(t) -
dostaniesz réwnanie znanej ci krzywej). (b) Znajdz wektory: predkosci U(t) i przyspieszenia d. (c) Oblicz czas
spadku Jasia (wskazowka: po tym czasie Jas dotknie ziemi — zastandw sie, jaka bedzie woéwczas wartosé
wspotrzednej y).

2. Sonda Cassini, zanim odtgczyt sie od niej prébnik Huyghens, okrazyta Saturna po torze danym réwnaniem:

7 = bcoswt + T + csinwt - J (b, ¢, w —state dodatnie). (a) Po jakiej krzywej poruszata sie sonda? Jej réwnanie
znajdziesz, jesli zapiszesz réwnania: x = x(t) i y = y(t) a nastepnie wyeliminujesz z nich czas. (Patrz: przyktad z
wyktadu) (b) Znajdz wektory: predkosci chwilowej v(t) i przyspieszenia d. (c) Oblicz katy miedzy: wektorami d i
v(t) oraz 7" i U. Naszkicuj tor sondy i zaznacz wymienione wektory.

3. Czastka o predkosci ¥y = (—2,0m s~ 1)7 + (4,0m - s™1)j doznaje w chwili t=0 statego przyspieszenia d ,
ktérego wartoé¢ wynosi a = 3,00m - s~2, a kierunek tworzy kat 8 = 130° z dodatnim kierunkiem osi x. Wyznacz
predko$é ¥ czastki w chwili t=5,00s; wyra? jg za pomoca wektoréw jednostkowych oraz podajac jej dtugosé i
kierunek.

4. Koto o promieniu R toczy sie po prostej ruchem jednostajnym z predkoscig katowa, ktérej wartos¢ wynosi w.
Znalez¢ dla punktu lezagcego na obwodzie kota (jego torem bedzie krzywa zwana cykloida): a. wspotrzedne x(t) i
y(t), b. catkowity droge s pomiedzy kolejnymi zetknieciami z prosta, c. przyspieszenie. Przyjg¢, ze w chwili

t =0, x =0,y = 0. Naszkicowac tor punktu.

Na nastepne zajecia prosze zrobi¢ powyzsze zadania oraz nauczycé sie materiatu z wyktadu 1
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